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「香港學生購買膠樽裝飲品」
調查發布會



理念

1000YEARS
不化

整體約52%，塑膠約44.8%回收率



調查基本資料

對象： 1883份

•830名小四至小六學生
•1053名中一至中三學
生

抽樣方法
以分區抽樣法輔以目標抽
樣法，於香港、九龍及新
界中，以全港學校比例抽
取60間中學及60間小學
(香港:九龍:新界=2:3:5)。
本會亦邀請部分目標的中
小學填寫。
合共全港9間小學及11間
中學參與。每間學校內，
於每級抽取一班填寫問
卷。

調查時間
2012年4-5月

收回問卷1966份，
有效問卷1883份，
回應率為95.8%



性別

N=1877, missing =6 

男
1051,
56%

女
826,

44%



年級

N=1877, missing=2

257, 13.7 %
289, 15.4% 282, 15.0%

336,17.9%
363, 19.3% 350, 18.6%
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調查結果一

中小學生每年產生近二千萬
個塑膠垃圾



最近購買膠樽裝飲品

N= 1863, invalid = 19, missing =1

有72.9%的受訪者
都是受訪期間近一
星期內購買膠樽裝
飲品

72.9%

10.2%

6.3%
4.0%

4.7% 1.9%

近一星期前 約半個月前

約一至兩個月前 約三至五個月前

約半年前或以上 我從不購買膠樽裝飲品



購買膠樽裝飲品頻率

N= 1861, invalid = 19, missing =3

有12.9%的受訪者
都差不多每天購買

240,
12.9%

813,
43.7%

532, 
28.6%

145,
7.8%

96, 
5.2%

35, 
1.9%

差不多每天購買 每星期一至兩次
每月約一至兩次 三個月才買一次
超過半年才買一次 我從不購買膠樽裝飲品

有43.7%的受訪者
都每星期購買一至
兩次

即56.6%學生每
星期至少買兩次

飲品



對即棄膠樽的處理

放進垃圾桶

750, 
41.6%

放進回收筒

909,
50.4%

其他

144, 
8.0%

當飲用完膠樽裝飲品，通常會如何處置該些膠樽

N= 1803, missing= 80



2011/12年度全港中小學生人數為813,200

56.6%學生每星期購買兩次膠樽飲品

每年製造超過47,868,200個膠樽

41.6%學生直接放膠樽落垃圾筒



調查結果二

自攜水樽比例：小學生>中學生



自攜水的習慣

1084人, 

62.8%

641人,

37.2%

在外出時，有自攜水的習慣

有

沒有

N=1725, missing= 158

近六成半(1,084人, 62.8%)的受
訪者表示有自攜水的習慣



有自攜水的習慣的原因

34, 3.5%

52, 5.4%

95, 9.9%

202, 21.0%

283, 29.4%

460, 47.6%

515, 53.6%

0 100 200 300 400 500 600

其他原因

很難找到買飲品的地方

無錢購買其他飲品

被家人要求

為了保護環境，減少用膠樽

自小培養的習慣

不想浪費金錢

有帶自攜水著多數都是因為「不想浪費金錢」(515人,

53.6%)及「自小培養的習慣」(460人, 47.6%)

N=961, invalid =123



沒有自攜水的習慣的原因

16, 2.8%

36, 6.3%

61, 10.7%

101, 17.8%

142, 25%

221,38.8%

347,61.0%
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怕別人取笑自攜水樽的行為

其他原因

怕遺失水樽

自攜水不涷

喜歡購買其他飲品

自攜水樽很重

帶著自攜水樽不方便

N=569, invalid =72

沒有帶自攜水著多數都是因為「帶著自攜水樽不方便」(347

人, 61.0%)及「自攜水樽很重」(221人, 38.8%)



中小學生的自攜水習慣

 小學生的自攜水的習慣較高(540人, 75.0%)，但是中學
生(544人, 54.1%)的自攜水的習慣較少。

540, 
75.0%

544, 
54.1%

1084, 
62.8%

180,
25.0%

461, 
45.9% 641, 

37.2%

小學 中學 總和

有 沒有

N= 1725, missing= 158, p<0.005



調查結果三

75%學生認為社區內的添水設備不足



添水地方是否足夠

足夠

459,
25.0%

不足夠

1374, 
75.0%

現時可添水的地方足夠度

N=1833, missing=50



受訪者建議增加添水的地方

9, 0.5%

68, 4.0%

70, 4.1%

80, 4.6%

350, 20.3%

358, 20.8%

421, 24.5%

421, 24.5%

469, 27.3%

724, 42.1%

747, 43.4%

857, 49.8%

0 200 400 600 800 1000

其他

添水設備已足夠，毋須再加強

卡拉OK

碼頭

公共圖書館

巴士總站

餐廳/食肆

鐵路站內

遊樂場

郊野公園/大型公園

運動場/體育館

商場

建議增設添水服務的地方

N=1721, invalid=161



增加添水服務對自攜水樽的影響

603,
33.6%

221,
12.3%

969,
54.0%

有添水服務時會否被影響

會增加自攜水樽 會減少自攜水樽

沒有任何影響

N=1793, missing=90

有 三 分 之 一 人
(33.6%)會因為社
區增加添水服務
而增加自攜水樽



全會環保工作小組召集人

李文基協調幹事

建議



建議一：在中學校內教育即棄膠樽的影響

 中學生的自攜水樽比例較小學生低。

 建議中學應加強環保教育，鼓勵學生參與環保行
動，提高學生保育環境的意識，並提供更多相關
資訊，例如教導學生認識即棄膠樽對環境產生的
禍害。



建議二：政府增加回收筒的數目及密度

 調查指出有超過四成(41.6%)的學生會將即棄膠
樽直接拋進垃圾桶內，每年便有最少近2千萬個
膠樽棄置。

 建議政府增加在街上回收筒的數目及密度，從
而鼓勵更多社區人士將即棄膠樽放進回收筒，
以減少堆填區的負荷。



建議三：倡議政府於公共設施內加強添水服務

社區內的添水設施不足，影響了中小學生自
攜水樽的意願。因此，建議政府應在現有的
公共場所(運動場、郊野公園、遊樂場、圖書
館等)增加更多飲水機設施。



建議四：本港應製訂對「添水無阻礙」的政策

倡議於本港應製訂相關政策，倡
議於商場、食肆、鐵路等增設添
水設施及服務，方便市民大眾之
餘，同時亦幫助從源頭著手，減
低即棄膠樽的使用。

台北市的1399間便
利店及超級市場內已
有免費添水的服務，
這個正好是當地政府
與企業為環境的共同
承擔的例子，以達到
「添水無阻礙」。



莊嘉彤同學(中三學生)

馮凱恩同學(中三學生)

學生訪問



訪問區設於場外

歡迎記者朋友進一步查詢

-完-


